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Zestaw: gminy wiejskie województwa Wielkopolskiego
Ogólne informacje
Problemem pracy jest analiza zmienności przestrzennej gęstości zaludnienia wyrażonej w osobach na km2 na obszarach wiejskich województwa Wielkopolskiego. Dysponowano bazą danych zawierającą informacje o powierzchni i liczbie mieszkańców gmin województwa w 1997 roku. Z 321 obiektów wyselekcjonowano 204 gminy wiejskie (patrz mapa). Oprócz miast i dzielnic Poznania usunięto także kilka poznańskich gmin podmiejskich o bardzo wysokiej gęstości zaludnienia, stanowiących już część aglomeracji.
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Podział województwa Wielkopolskiego na gminy. Uwzględnione w bazie danych gminy wiejskie są oznaczone szarym wypełnieniem.

Baza danych zawarta w pliku „Gminy_wiejskie_Wlkp.xls” zawiera współrzędne centroidów każdej gminy (w metrach w układzie 1992), jej nazwę, zaludnienie (z roku 1997) i powierzchnię w hektarach. Poza tym w folderze projektu SGEMS „Woj_Wlkp.prj” zawarto siatkę interpolacyjną o rozdzielczości (1000 ( 1000 m) obejmującą obszar województwa.
Polecenia:

1. Scharakteryzować statystycznie gęstość zaludnienia na obszarach wiejskich Wielkopolski.

2. Opisać i wymodelować matematycznie strukturę przestrzenną gęstości zaludnienia na obszarach wiejskich Wielkopolski.

3. Wykonać estymacje w siatce interpolacyjnej metodami prostego i zwykłego krigingu. Opisać główne cechy zmienności przestrzennej gęstości zaludniania na obszarach wiejskich Wielkopolski.

4. Stworzyć mapę różnic estymacji SK i OK. Opisać i wyjaśnić zmienność przestrzenną różnic.

Raport:

Raporty w postaci plików formacie MS Word zawierające wyniki obliczeń, ryciny i wnioski proszę umieścić na folderze sieciowym: \\Geoinfo2k\student\student nosec\kolo10_test1. Pliki mają mieć nazwę Imie_Nazwisko_Wlkp.doc.




































































































